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У роботі представлені дослідження щодо зміни морфологічного та хімічного складу м’яса коропа 

після лікування в експериментальних умовах від аеромонозу з застосуванням препаратів сульгін, 

триметоприм та пробіотику субтіліс. Доведений позитивний вплив на якість, морфологічний та 

хімічний склад м’яса риби при лікуванні її від аеромонозу з застосуванням комплексу 

антибактеріальних препаратів та пробіотику. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. На 

сьогоднішній день одним з пріоритетних 

завдань, що стоѐть перед агропромисловим 

комплексом України, ю забезпеченнѐ населеннѐ 

екологічно безпечноя та ѐкісноя продукціюя 

рибництва. 

В даний час, ѐк показую досвід, ефективним 

методом компенсації несприѐтливих зовнішніх 

впливів на рибу в аквакультурі може служити 

застосуваннѐ пробіотиків – живих 

мікроорганізмів, що підвищуять імунітет, ѐкі 

беруть активну участь в процесах травленнѐ, 

сприѐять поліпшення мікрофлори. Пробіотичні 

мікроорганізми відносѐтьсѐ до різних груп, вони 

давно успішно використовуятьсѐ в медицині та 

ветеринарії і знаходѐть свою застосуваннѐ в 

рибництві: це спороутворяячі бактерії, 

азотобактер, лактобактерії та ін.. 

Механізм дії пробіотиків на відміну від 

антибіотиків спрѐмований не на знищеннѐ, а на 

конкурентне викляченнѐ умовно-патогенних 

бактерій зі складу кишкового мікробіотопу, щоб 

запобігти посилення і передачі факторів 

вірулентності в популѐції умовно-патогенних 

бактерій. Пробіотики також не викликаять 

звиканнѐ з боку умовно-патогенних 

мікроорганізмів. Продукти життюдіѐльності 

бактерій-пробіонтів не накопичуятьсѐ в органах і 

тканинах тварин і не впливаять на товарну ѐкість 

рибної продукції. Вони безпечні длѐ 

навколишнього середовища та обслуговуячого 

персоналу *1+. 

Зв'язок з важливими науковими та 

практичними завданнями. Проведенні 

дослідженнѐ були частиноя комплексних 

наукових досліджень кафедри ветсанекспертизи, 

мікробіології, зоогігіюни та безпеки та ѐкості 

продуктів тваринництва Сумського 

національного аграрного університету за 

тематичним планом науково-дослідної роботи 

"Розробка заходів щодо лікуваннѐ та 

профілактики заразних хвороб риб. 

Удосконаленнѐ методів ветеринарно-санітарної 

оцінки гідробіонтів" № державної реюстрації 

0112U008508. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 

Аеромоноз коропів (інфекційна черевна водѐнка, 

ляблинська хвороба, геморагічна септицеміѐ 

коропів тощо) – інфекційна хвороба ставкових 

риб, що проѐвлѐютьсѐ геморагічним запаленнѐм 



шкіри й внутрішніх органів, водѐнкоя, 

утвореннѐм на тілі специфічних виразок. 

Захворяваннѐ викликаять патогенні штами 

бактерії Aeromonashydrophila. Деѐкі автори 

зараховуять до них також інші види аеромонад 

(A. sobria і A. caviae) [3, 4]. 

Найбільш поширеним методом боротьби з 

хворобами риб бактеріальної етіології, в тому 

числі і аеромонозом ю хіміотерапіѐ. Але в даний 

час застосуваннѐ антибіотиків і 

антибактеріальних препаратів сильно обмежена 

через формуваннѐ серед бактеріальних патогенів 

антибіотикорезистентних штамів, розвитку під 

діюя препарату імунодефіциту у риб, виникненнѐ 

ще більш глибоких змін в екосистемі водойми. 

Все це створяю сприѐтливі умови длѐ 

формуваннѐ суперінфекції *2, 3+. Важливим ю і 

забрудненнѐ медикаментами кінцевої харчової 

продукції, що значно обмежую можливості її 

реалізації. В умовах зростаячого насиченнѐ 

споживчого ринку продукціюя аквакультури 

найбільш конкурентоспроможноя виѐвитьсѐ 

екологічно чиста, вирощена без застосуваннѐ 

антибіотиків риба. Саме така продукціѐ буде 

користуватисѐ великим попитом серед 

населеннѐ, а відповідно виробники такої 

продукції будуть отримувати великі прибутки *6+. 

У даній ситуації альтернативоя хіміотерапії, або 

її доповненнѐм може стати застосуваннѐ 

пробіотиків. У світовій практиці накопичений 

значний досвід щодо підвищеннѐ 

антибактеріальної резистентності риб, 

збереження i поголів'ѐ і підтримці високих 

темпів зростаннѐ за допомогоя пробіотиків і 

вакцин. Як у нашій країні, так і за кордоном 

ведутьсѐ роботи з адаптації в аквакультурі 

пробіотичних препаратів, створених спочатку длѐ 

теплокровних тварин. До таких препаратів 

відноситьсѐ пробіотик "Субтіліс", діячим 

початком ѐкого ю сінна паличка Bacillus subtilis, 

штаму 44, ѐкий встиг добре зарекомендувати 

себе не тільки у ветеринарній практиці, але і в 

індустріальному рибництві при терапії 

захворявань риб переважно змішаної етіології 

*3, 6, 7+. Препарат "Субтіліс" маю високу 

адгезивність і колонізучу здатністя, 

характеризуютьсѐ широким спектром дії на 

макроорганізм риб, птиці та с/г тварин: 

Escherichia coli, Staphylococcus aureus, Salmonella 

typhimurium, Shigelladysenteriae, Shigellasonnei 

[2]. 

Постановка завдання. Метоя наших досліджень 

було проведеннѐ оцінки ѐкості та безпечності 

риби післѐ лікуваннѐ від аеромонозу з 

застосуваннѐм пробіотику "Субтіліс". 

Матеріали і методи. Дослідженнѐ проводились 

на базі кафедри ветсанекспертизи, мікробіології, 

зоогігіюни та безпеки і ѐкості продуктів 

тваринництва факультету ветеринарної 

медицини Сумського національного аграрного 

університету. 

Длѐ проведеннѐ досліду було сформовано за 

принципом аналогів три дослідні групи та одна 

контрольна в кількості по шість особин в кожній, 

ѐкі була отримані з Сумського рибокомбінату. Усі 

риби дослідних груп були попередньо (за 14 діб) 

перорально заражені отриманим з Інституту 

рибництва ізолѐтом Aeromonas hydrophila, 

змивом з культури в кількості 0,5 мл при 

розведенні 107. 

Риба містилась акваріумах місткістя 100 л., при 

температурі +19-20оС, за допомогоя штучної 

аерації концентраціѐ кисня в воді 

підтримувалась на рівні 7-10 г/м3. 

В подальшому длѐ лікуваннѐ риби в другій 

дослідній групі використовували сульгін (2 г/кг 

корму) та триметоприм (0,5 г/кг корму) протѐгом 

6 діб один раз на добу, а в третій дослідній групі 

також до корму додавали пробіотик "Субтіліс" 

50 г/кг ваги риби протѐгом 5 діб. 

В подальшому спостереженнѐ за рибоя тривали 

30 діб, під час ѐких риба знаходилась в 

акваріумах. 



При проведенні ветеринарно-санітарної 

експертизи длѐ перевірки ѐкості риби та її 

безпечності нами були проведені органолептичні 

дослідженнѐ за ДСТУ 2284-93 та лабораторні 

дослідженнѐ за загальновизнаними методиками 

[5, 8]. 

Результати досліджень й обговорення. Перед 

зараженнѐм двохрічок коропа ми провели 

бактеріологічні дослідженнѐ дослідних і 

контрольних груп риби, щодо виділеннѐ 

збудника аеромонозу. Збудника Aeromonas 

hydrophila виѐвлено не було. 

При пероральному зараженні Aeromonas 

hydrophila коропів, під час спостереженнѐ за 

рибоя, через 8-12 діб спостерігали клінічні 

проѐви захворяваннѐ, що проѐвлѐлисѐ ѐк 

настовбурченнѐ луски, утвореннѐ червоних плѐм 

на боку риби, порушеннѐм поверхневих 

покривів, що відображаютьсѐ на рис. 1. 

 

  

Рис.1. Клінічні ознаки аеромонозу коропів 

 

Бактеріальні дослідженнѐ підтвердили в рибі 

наѐвність збудника аеромонозу.В подальшому 

нами були проведені обробки риби: в другій 

дослідній групі використовували сульгін (2 г/кг 

корму) та триметоприм (0,5 г/кг корму) протѐгом 

6 діб один раз на добу, а в третій дослідній групі 

крім препаратів зазначених в другій дослідній 

групі також до корму додавали пробіотик 

"Субтіліс" 50 г/кг ваги риби протѐгом 5 діб. 

Першу дослідну групу риб не лікували жодними 

препаратами. 

При спостереженні рибами було встановлено, 

що в контрольній групі протѐгом періоду 

спостереженнѐ загибелі риб не відмічалось. В 

першій дослідній групі за період спостереженнѐ 

загинуло чотири з шести особин. В другій та 

третій дослідній групі де проводили лікуваннѐ 

загибелі риби не відмічали. При спостереженні 

за хвороя рибоя в першій дослідній групі на 

шосту добу лікуваннѐ відмічено зникненнѐ 

настовбурченнѐ луски та зарубцяваннѐ ран. В 

другій дослідній групі, де нами було застосовано 

пробіотик, ці процеси ми спостерігали раніше на 

4-5 добу лікуваннѐ. 

При проведенні визначеннѐ морфологічного 

складу тушок коропа нами були отримані 

наступні результати, що відображені в табл. 1. 

Таблицѐ 1 

Морфологічний склад тушок коропа (n=4) 



Середня маса, г 
Їстівних частин Неїстівних частин 

г % г % 

1 дослідна група (не проводилось лікуваннѐ) 

380,0 183,0 48,15 197,0 51,85 

2 дослідна група (сульгін+триметоприм) 

423,0 218,0 51,53 205,0 48,46 

3 дослідна група (сульгін + триметоприм + субтіліс) 

428,0 223,0 52,10 205,0 47,89 

Здорові (контроль) 

480,0 260,2 54,2 219,8 45,8 

 

При вивченні морфологічного складу тушок 

коропа встановлено, що дослідних групах другій 

та третій де проводилось лікуваннѐ менше 

відсоток їстівних частин відповідно на 2,67 % та 

2,1 % порівнѐно зі здоровими рибами. 

В групі де не проводили лікуваннѐ цей показник 

найгірший і склав в різниці 6,05 % зі здоровими 

рибами. Найкращий результат отриманий в групі 

де був застосований пробіотик "Субтіліс". 

При вивченні хімічного складу м’ѐзів риби, були 

отримані наступні результати, що відображені в 

таблиці 2. 

Таблицѐ 2 

Хімічний склад тушок коропа, що уражені аеромонозом, % (n=4) 

Волога Білок Жир Зола Калорійність, кДж 

1 дослідна група (не проводилось лікуваннѐ) 

78,89±0,14 17,10±0,03 3,01±0,02 1,0±0,10 421,4±0,92* 

2 дослідна група (сульгін+триметоприм) 

77,63±0,16 17,11±0,05 4,26±0,03 1,0±0,02 447,0±0,92* 

3 дослідна група (сульгін + триметоприм + субтіліс) 

77,03±0,15 17,53±0,05 4,34±0,02 1,1±0,03 501,3±1,20 

Здорові (контроль) 

75,12±0,14 18,84±0,07 4,84±0,03 1,2±0,02 512,2±1,18 



 

При аналізі хімічного складу риби встановлено, 

що дослідна група де був застосований 

пробіотик "Субтіліс" маю показники вологи, білку, 

жирунайбільш наближені до показників здорової 

риби. Застосуваннѐ пробіотику разом з 

антибактеріальними препаратами дозволѐю 

прискорити відновленнѐ організму та відновляю 

енергетичну цінність м’ѐса риби. 

Висновки. 1. При проведенні експериментальних 

досліджень щодо лікуваннѐ аеромонозу коропів 

ефективним виѐвилась комбінаціѐ препаратів 

сульгін (2 г/кг корму) та триметоприм (0,5 г/кг 

корму) протѐгом 6 діб один раз на добу, а також 

додаваннѐ до цих препаратів "Субтіліс" 50 г/кг 

ваги риби протѐгом 5 діб. 

2. Застосуваннѐ лікуваннѐ в дослідних групах 

забезпечило повне збереженнѐ коропів та їх  

одужаннѐ. 

3. Гострий перебіг аеромонозу негативно 

впливаю на показники морфологічного та 

хімічного складу м’ѐзів риби, зменшуячи 

відсоток їстівних частин риби, показники білку, 

жиру. 

4. Застосуваннѐ пробіотику "Субтіліс" разом з 

антибактеріальними препаратами сульгін та 

триметоприм дозволѐю прискорити відновленнѐ 

організму та відновляю енергетичну цінність 

м’ѐса риби. 

Перспективи подальших досліджень. В 

подальшому плануютьсѐ розробка та 

впровадженнѐ ефективного екологічно чистого 

препарату длѐ лікуваннѐ аеромонозу риби в 

промисловому рибництві. 
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Петров Р.В. Определение морфологических и химических свойств мяса карпа при лечении от 

аэромоноза 

В работе представлены исследования по изменению морфологического и химического состава 

мяса карпа после лечения в экспериментальных условиях от аэромоноза с применением 

препаратов сульгин, триметоприм и пробиотикасубтилис. Доказано положительное влияние 

на качество, морфологический и химический состав мяса рыбы при лечении ее от аэромоноза с 

применением комплекса антибактериальных препаратов и пробиотика. 

Ключевые слова: качество, безопасность, рыба, аэромоноз, микрофлора, пробиотик,  карп. 

 



Petrov R.V. Determination of morphological and chemical properties of the meat of carp in the 

treatment of Aeromonas 

This paper presents the study on morphological changes and chemical composition of meat of carp after 

treatment in the experimental conditions of aeromonosis using sulgin drugs, trimethoprim and probiotics 

subtilis. Proven positive impact on the quality, morphology and chemical composition of fish meat in the 

treatment of her aeromonosis using complex antimicrobials and probiotics. 

Key words: quality, safety, fish, Aeromonosis, microflora, carp, probiotic. 
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